
1 
 

 
 
 

Referat fra generalforsamling i foreningen NYT LIV 
 
 
Mødested:  Underværket, Randers 
 
Dato:  Lørdag den 8. marts 2014 fra kl. 13.00 til kl. 17.00 
 
Deltagere: 11 deltagere heraf 8 stemmeberettigede  
 
 
  
    
1. Valg af dirigent 

 
 Kurt Helge Andersen blev valgt. (Tidl. socialudvalgsformand i Randers Kommune). 
 
 
2. Valg af referent  

 
 Anette Juul Sørensen blev valgt. 
 
 
3. Valg af to stemmetællere  

 
  Susanne Kvist Jørgensen og Susan Bieber blev valgt. 
 
 
4. Formandens beretning 

 
Der er sket meget siden vi i oktober 2013 tog initiativ til at danne foreningen NYT LIV 
med det formål, at åbne og drive en rusfri cafe/et værested i Randers, hvor der er fokus på 
sociale aktiviteter og plads til kreative udfoldelser. I cafeen skal sårbare eks-misbrugere 
kunne etablere nye kontakter til støtte og gensidig sparring for at fastholde et liv uden 
stoffer og alkohol. 
 
I november 2013 fremlagde vi vores ide om en rusfri cafe på et møde med socialchef, 
Torben Rugholm og konsulent, Christian Foldager på Randers Kommune. De virkede 
meget interesseret, og først i december 2013 blev der arrangeret en ekskursion til Århus 
og Fredericia, hvor vi sammen med folk fra Randers kommune, Udsatterådet og 
Rusmiddelcentret var nede at besøge 3 forskellige cafeer, der blev drevet på 3 forskellige 
måder.   
 
Socialchef, Torben Rugholm, der deltog i ekskursionen, har efterfølgende bedt os 
udarbejde en detaljeret projektbeskrivelse indeholdende vores behov og ønsker til cafeen 
samt målgruppe og budget. Det er et større stykke arbejde, som bestyrelsen er i gang med 
nu. Ledelsen på rusmiddelcentret hjælper til. 
 
Sideløbende med projektbeskrivelsen har vi fået oprettet diverse e-mailadresser, 
udarbejdet en brochure, oprettet en lukket Facebook gruppe ”Cafe Nyt Liv Randers,” og i 
dag lancerer vi hjemmesiden www.cafenytliv.dk.  

http://www.cafenytliv.dk/
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På hjemmesiden kan du: 
 

• melde dig ind i foreningen, 
• se, hvornår næste arrangement finder sted, 
• finde billeder fra arrangementer, 
• og/ eller se, hvordan cafe-projektet skrider fremad.  

 
Vi er gået i gang med at søge penge hos kommune, stat og ved fonde og legater, men  
heldet har desværre ikke været med os endnu.  

 
I løbet af de 5 måneder foreningen har eksisteret, har vi skabt os nogle gode kontakter. 
Udsatterådet og Frivilligværket har begge budt os og vores ide velkommen.  

 
Ekskursionen i december gav os en god kontakt til Madam Grøn i Århus og Cafe 
Solstrålen i Fredericia. Torben Hansen fra Solstrålen har senere skabt os en kontakt til 
Landsforeningen af Væresteder i Danmark. (LVS). Herfra har vi fået en indbydelse til at 
være med til at starte en brancheforening.   
 

Den 4.  februar 2014 deltog 3 repræsentanter fra bestyrelsen i et dialogmøde afholdt af 
Frivilligværket her i Randers under overskriften ”Foreninger og Kommune – Hvad vil vi 
med hinanden”. Her deltog 120 personer fordelt på 60 foreninger. Selve arrangementet fik 
vi ikke så meget ud af, men vi fik gjort opmærksom på os selv og vores ide.  

 

Vi har ikke råd til reklamer og annoncer, og må derfor finde andre måder, hvorpå vi kan 
gøre opmærksom på os selv.  

 
Indtil videre har vi indsendt to forskellige pressemeddelelser med billede til Amtsavisen, 
Din Avis, Randers Onsdag og Randers Netavis. Alle medier har bragt artikler udarbejdet 
på baggrund af pressemeddelelsen. 

 
Bestyrelsen har en klar opfattelse af at presseomtalen har virket. Vi er alle hver i sær 
blevet stoppet på gaden, og flere udefrakommende har kontaktet os, og tilbudt os deres 
hjælp.  

 
I den kommende måned vil vores brochure, og en flyer om hjemmesiden, blive delt ud på 
udvalgte steder i byen i håb om, at tiltrække flere brugere. 
 
Det er status ved indgangen til marts måned 2014. 

 
 

5. Regnskabets forelæggelse og godkendelse  
 
Kasserer, Carsten Løv Skatskov fremlagde årets regnskab: 
 
 

Indestående bankkonto Kr.              0,00 
Kontanter i pengekassen 
(Kontingent fra 8 medlemmer) 

 
Kr.          800,00 

Indkøb til generalforsamling Kr.          378,75     
I alt  Kr.          421,25 
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6. Forslag til tilføjelse i vedtægterne 

 
Bestyrelsen havde indsendt et forslag omkring indsættelse af en ny paragraf i vedtægterne. 
 
§ 6 Bestyrelsen 

       
      Stk. 11.  
      Når personers opførelse m.m. tages op i bestyrelsen skal det behandles i fortrolighed, 

således, at alle sider kan belyses i en åben debat uden videregivelse af oplysninger.  
 
      Forslaget blev godkendt. 
 
 
7. Fastsættelse af kontingent 
 

Bestyrelsen kom med et forslag til kontingent på kr. 150,-  Der var ingen indvendinger, 
hvorfor beløbet blev fastsat hertil. 
 

 
8. Valg til bestyrelsen  

 
Da det kun er 5 måneder siden foreningen blev stiftet, foreslog en enig bestyrelse at 
udskyde de fleste valghandlinger til næste år, hvilket blev godkendt. Et bestyrelses-
medlem havde imidlertid valgt at trække sig, hvorfor der var en suppleant post ledig. Den 
blev besat af Gudrun Hjaltalin Bertelsen. 
 
Dermed kom bestyrelsen til at se således ud: 

 
Formand, Asger Brandstrup (På valg igen 2015) 
Kasserer, Carsten Løv Skatskov (På valg igen 2016) 
Sekretær, Anette Juul Sørensen (På valg igen 2016) 
Bestyrelsesmedlem for 2 år, Susan Bieber (På valg igen 2016) 
Bestyrelsesmedlem for 1 år, Karina Pia Idel (På valg igen 2015)  

      1. Suppleant, Michael H. Jensen (På valg igen 2015) 
2. Suppleant, Gudrun Hjaltalin Bertelsen (På valg igen 2015) 

 
     
9.   Valg af en revisor og en revisorsuppleant 

 
Kurt Helge Andersen blev valgt til revisor, og Per Schultz Knudsen (Formand for 
Udsatterådet) blev valgt som revisorsuppleant. 
 

               
10.  Fastsættelse af tidspunkt for næste års generalforsamling (Januar kvartal) 
 

Næste år vil generalforsamlingen blive afholdt på en hverdagsaften, nemlig, mandag den 
2. marts 2015, hvor vi alligevel er samlet på Rusmiddelcentret eller i cafeen. Det var ikke 
nogen succes at holde det i weekenden. 
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11.  Eventuelt 
 

Per Schultz Knudsen (formand for Udsatterådet) blev bedt om at fortælle lidt om, hvad 
udsatterådet er. Udsatterådet fungerer som talerør for socialt udsatte borgere i Randers 
Kommune. Rådet har blandt andet høringsret i forbindelse med politiske beslutninger. Det 
kan rejse spørgsmål om udsattes forhold og søge midler til projekter. Udsatterådet består 
af repræsentanter for henholdsvis psykiatri-, hjemløse/misbrugs-, kontanthjælps/førtids 
pensions- og de bolig-sociale områder. Derudover er der i rådet fire brugere af Randers 
Kommunes sociale tilbud. Medlemmerne er valgt for en byrådsperiode ad gangen.  

 
Besøg fra Cafe Solstrålen 
 

Efter generalforsamlingen havde vi inviteret to repræsentanter fra henholdsvis Cafe 
Madam Grøn i Århus og Cafe Solstrålen i Fredericia til at komme og fortælle om driften 
af deres cafeer. Pernille fra Madam Grøn var desværre blevet syg, så vi fik kun glæde af, 
at høre et oplæg fra Torben Irving Hansen og Steen Møller Pedersen, begge Solstrålen. 
 

      De kunne fortælle: 
 

• at Solstrålen er Danmarks første værested for eks-misbrugere, 
 

• at cafeen i år fejre 20 års jubilæum, 
 

• at lokalerne ligger i centrum af Fredericia (desværre på 1.sal), 
 

• at brugerne selv har gjort lokalerne i stand, både fra begyndelsen, men også efter 
en brand der opstod i deres rygerum for 3 år siden, 

 
• at Fredericia Kommune betaler husleje, el, lys, vand, varme og internet, 

 
• at medlemmerne/brugerne kun betaler kr. 25,- i kontingent, 

 
• at der er ca. 120 medlemmer/brugere, 

 
• at Torben Irving Hansen er ansat som daglig leder 25 timer om ugen, 

 
• at Solstrålen tit tager imod tilbud om praktikanter fra kommunen/jobcenter, 

 
• at man efter 30 dages cleantime, kan låne en nøgle til cafeen, så man selv kan låse 

sig ind uden for de normale åbningstidspunkter, 
 

• at der også er fokus på pårørende, idet der laves arrangementer såsom: Ture til 
Djurs Sommerland, Juletræsfest, nytårsaften og fastelavn, 

 
• at der ved den årlige julefrokost kun bliver spist mad, som er sponseret fra de 

handlende i byen,  
 

• at Solstrålen er meget sportsaktive. De har gennem flere år arrangeret 
”Solstrålecup”, hvor de har indbudt hold fra andre væresteder, til en dyst indenfor 
fodbold, petanque, bueskydning m.m.  Landsforeningen af væresteder (LVS) har 
sportsudstyr som man kan låne, 
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• at Landsforeningen for væresteder (LVS) holder mange kurser, som vi kunne få 

gavn af at deltage i bl.a. i fundraising. Solstrålen har søgt penge hos fonde, §18-
midler, lokale virksomheder, Carlsberg og PUF-midler, 

 
• at der afholdes et brugermøde i cafeen hver fredag, 

 
• at Solstrålen har en lukket Facebook-gruppe som bliver brugt flittigt, 

 
• og, at der sidder en kommunalpolitiker i cafeens bestyrelse.  

 
 
           Referent, AJS, 08.03.14 


